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上海海洋大学教务处
教务处[08秋]第（19）号
上海海洋大学关于组织2008年校级大学生创新活动计划项目申报工作的通知

各学院:

为了通过实施大学生创新活动计划，带动广大学生在本科阶段得到科学研究与发明创造的训练，推广研究性学习和个性化培养的教学方式，形成创新氛围，深化我校人才培养模式改革，进一步提高教学和人才培养质量。根据上海市教委《关于实施上海大学生创新活动计划的通知》（沪教委高[2007]62号）、《关于批准首批实施大学生创新计划学校的通知》（沪教委高[2007]75号）和上海海洋大学《“上海大学生创新活动计划项目”管理办法（试行）》（沪水大教[2008]3号）等文件精神,经研究决定，现就2008 年校级大学生创新活动计划项目申报立项工作有关事项通知如下，请根据本通知和有关文件精神，积极做好对学生的宣传动员和申报、推荐工作。

1、申报原则

大学生创新活动计划是高校本科教学质量与教学改革工程的重要组成部分。实施本计划旨在探索以问题与课题为核心的教学和人才培养模式改革，倡导以学生为主体的创新性实践教学改革，调动学生学习的主动性、积极性和创造性，使学生在本科阶段得到创新性科学研究的锻炼，培养科研能力和创新兴趣。申报的项目要遵循以下原则:

（1）兴趣驱动：申请立项的学生要对科学研究或创造发明有浓厚兴趣，在兴趣驱动下自主选择实验实践项目。

（2）自主实践：学生在导师指导下，自主进行选题、自主进行实验实践方法的设计，自主完成创新活动；教师主要对学生的创新活动方案、技术路线提供指导。

（3）重在过程：申报的项目要注重创新活动的实施过程及在创新思维、知识与实践能力方面的收获和感悟。

2、申报条件

（1）2008年我校大学生创新活动计划项目主要面向本校全日制本科2007、2008级学生，参与项目的学生应在科学研究或创造发明方面有浓厚兴趣，具有较高的主动学习精神。

（2）学生对项目选题要科学合理。做到思路新颖、目标明确、具有创新性和探索性，并对研究方案及技术路线进行可行性分析。
（3）项目完成期限为1-3年，学生在项目实施中要发挥主体作用，在导师指导下，自主选题设计，自主组织实施，独立撰写总结报告，保证在校期间完成项目任务。

（4）每个学生只能申报主持或参加一个项目；各项目参与者（含主持人）最多不超过5人，一般不少于2人；鼓励学生开展跨学科、学院开展合作研究，合作项目主持人不超过2人。

3、申报名额

经研究决定，本次采取限额申报、择优立项的方式。各学院可申报名额为：

（1）生命、海洋、食品学院各10项，工程、信息、经管学院各8项，人文、外语、爱恩学院各6项。
（2）学校通过评审从中择优资助40-50项。评审拟采取公开答辩和专家会评等形式，具体时间、程序与要求等另行公告。

4、申报程序

申报工作由分管教学院长负责，会同本学院有关方面组织实施:

（1）11月18日前, 教务处印发上海海洋大学关于组织本校2008年大学生创新活动计划项目申报工作的通知，并通过教务在线和校园网公告栏发布申报通知。
（2）11月25日前, 学院向本学院学生作出具体布置,组织申报。
（3）12月19日前，学院完成申报、材料审核、项目初评和推荐及上报工作。
教务处具体工作联系人：张京海，联系电话:61900134
5、保障机制

（1）对经批准的项目：文科类研究项目资助5000元，理工类、跨学科研究项目，根据项目研究难度和实际需求，酌情增加资助额度。
（2）学校制订有关制度保障相关的示范性实验中心、专业和公共基础实验室，按规定向参与项目的学生免费提供实验场地和实验仪器设备。

（3）学生主持或参加创新活动项目并通过中期检查和结题验收的，可获得相应的学分。
（4）对于在创新活动项目中做出突出成绩的学生，学校颁发“荣誉证书”，给予相应的奖励。

（5）对于教师指导大学生创新活动项目，给予一定的工作量，获得突出成绩的，给予表彰。

6、工作要求

（1）每个项目需配备1-2位指导教师.由学生自主选择，学院审核；指导教师一般应具有副高（含）以上技术职务,负责为参加项目学生制订个性化培养方案和指导学生自主开展创新活动,定期记录指导内容
（2）项目经费使用按学校财务管理规定及申请书中的预算执行，专款专用。主要用于购买必要的实验耗材、药品、图书资料以及相关调研开支等。参与项目的学生要合理制订经费预算、合理使用项目经费，遵守学校财务管理制度。

（3）为做好本次申报工作，学院需指定一名本学院申报工作联系人；还应结合有关文件精神，制订立项项目的的运行管理实施细则，努力营造创新文化氛围，搭建项目学生交流平台，定期组织开展相关活动。
（4）项目实施过程中需更改内容、更换项目成员、提前或推迟项目结题等，应按学校的管理办法，规范处理。同时项目参与学生应做好项目活动开展的书面记录,定期向教务处和所在学院提交项目进展报告，重视在实施过程中进一步调整优化方案。
（5）教务处会同学院及有关部门组织项目学生开展学术交流、参加学术团体组织的学术会议，为学生创新研究提供交流经验、展示成果、共享资源的机会，并定期组织项目指导教师之间的交流。
（6）学校管理小组牵头组织有关部门，从管理体制、激励机制、条件保障和经费管理、学籍管理等方面进一步制订和完善有关制度及政策。

教务处   2008年11月14日
附件（下载路径:校园网主页—教学科研—教务在线—表格下载—学生（教师、管理）用表—有关附件表格；下载网站地址：http://jwzx.shou.edu.cn/）：
上海海洋大学大学生创新活动计划项目申请书
上海海洋大学大学生创新活动计划项目立项评审表

上海海洋大学大学生创新活动计划项目中期工作进展情况检查表

上海海洋大学大学生创新活动计划项目结题报告书

上海海洋大学大学生创新活动计划项目变更申请表

上海海洋大学大学生创新活动计划项目进展情况汇报表

上海海洋大学创新活动计划项目教师指导记录
上海海洋大学2008年大学生创新活动计划申报项目汇总表









